

全国首座由校友捐献的高校园林开园

3月5日,全国著名高校内第一座由校友捐献的苏式园林——南京大学香雪海园正式开园。南京大学校长、中国科学院院士谈哲敏出席捐赠开园仪式。

亭台流水,飞檐画廊,南京大学香雪海园首次把苏州古典园林文化精髓和“香雪海”历史人文景观引入国内高校,总面积10970平方米,以梅花为主题,设有梅海、梅诗、流芳三个景区共36个景点,步移景换,诗情画意跃然眼前。该园由近百位南京大学苏州校友共同捐资,历时14年完成,是继百年校庆苏州校友会赠送母校巨幅苏绣《高山流水校友情》之后,献给母校的第二件瑰宝。

谈哲敏代表学校向长期关心支持南大发展的校友及社会各界人士表示衷心的感谢。他指出,作为全国著名高校内第一座由校友捐献的苏式园林,作为南大学子与母校之间的特殊情感纽带,香雪海园早已融入南京大学生机勃勃的校园文化中,成为南大校园极具特色的地标景观。南京大学苏州校友会自成立以来致力于联系校友、联系母校、服务社会,为在苏校友搭建了交流的平台,助力广大校友在各行各业奋进争先,以勤劳和智慧贡献苏州高质量发展。当前,南京大学正以“奋进行动”为抓手,着力建设中国特色、南大特质、时代特点的世界一流大学,以苏州校区建设为新起点,与苏州围绕形成新质生产力、培育高层次人才、打造良好创新生态、践行人文经济学等方面实现“双向奔赴”。期待广大校友们秉承

“诚朴雄伟,励学敦行”的南大校训,全力助力地方发展,共同为将苏州打造成为具有全球影响力的产业科技创新中心做出新的贡献。

苏州市副市长季晶代表苏州市政府向南京大学香雪海园开园表示祝贺。她指出,长期以来,苏州是广大南大学子创新创业的热土,与此同时,南京大学积极参与苏州城市建设,在科技创新、人才培养、成果转化等领域开展了广泛合作。近年来,名城名校深度融合、双向赋能,以南京大学苏州校区正式启用为里程碑,开启了新的征程。季晶表示,南京大学香雪海园凝聚了南大苏州校友对母校的深厚情谊,也是城市文化与校园文化的“双向奔赴”,希望南京大学与苏州以这座园林为新的起点,进一步强化校地对接,推动产学研融合,打造更加优越的创新生态,催生更多重大科技创新成果。

“香雪海园是凝固的诗,立体的画,是流淌的音乐。”南京大学苏州校友会名誉会长、南大香雪海园创建者薛为民深情回顾了香雪海园的建设过程和设计理念。他介绍,香雪海园的梅文化与校园文化高度融合,他希望这座园林能够激励和召唤南京大学的广大师生为祖国的科教事业、为中华民族的伟大复兴去奋斗,去拼搏、去贡献他们的智慧和力量。薛为民祝愿母校能像

梅花“开百花之先”一样,始终走在全国高校的最前列。

南京大学苏州校友会名誉会长、南大香雪海园创建者谢慧新表示,香雪海园是一座融传统与现代、人文与科学、继承与创新为一体的别具一格的苏式园林,以其独特的韵味点缀着靓丽的校园,以其独特的品位滋润着万千学子。她说,在香雪海园筹备和建设的过程中,以薛为民为代表的南大校友们善于学习、刻苦钻研、亲力亲为、一丝不苟、积极向上、勇攀高峰的精神令她深受感动;因此,南大香雪海园不仅是一座观景园,更是一座文化园、励志园。

南京大学苏州校友会会长徐炜政介绍了香雪海园从蓝图到亮丽风景线的巨变历程,这一份跨越十四年的答卷,充分体现了苏州校友们的奉献、激情、智慧和凝聚力。他表示,苏州校友会感恩于这个时代,感恩于母校的厚爱,感恩于众人拾柴火焰高的集体奉献精神。苏州校友会全体校友将继续践行“诚朴雄伟,励学敦行”的南大校训、坚持“三个服务”和“一种精神”的办会初心和理念,争取为母校、为社会做出更多更大的贡献。

捐款校友代表、南京大学苏州校友会执行会长孙国香表示,香雪海园的顺利开园,离不开两位老会长的呕心沥血,离不开苏州校友会校友及社会各界人士



的奉献精神,离不开母校各部门的大力支持。香雪海园完美融合了南大的科研气质与人文精神,愿它能够润泽学子心灵,成为广大校友青春年华中的珍贵记忆,成为苏州与南京大学结缘的强力纽带。

与会嘉宾共同为香雪海园揭牌。谈哲敏代表学校向薛为民、谢慧新颁发感谢铭牌,向南京大学苏州校友会和苏州思成古建有限公司颁发感谢状。

会上,苏州校友会向母校捐赠图书《醉美香雪海》。南京大学苏州校友会副会长薛维维介绍了图书《醉美香雪海》的基本情

况。南京大学图书馆馆长黄贤金、校史博物馆馆长吴玫为苏州校友会颁发收藏赠书。校友代表、书法家巩作义向学校赠送了书法作品《开百花之先 绘南雍雄魂》。

捐赠开园仪式由南京大学党委常委、副校长邹亚军主持。中国科学院院士、南京大学化学化工学院教授陈洪渊、郭子建,南京大学校长助理李斌,南京大学原党委副书记任利剑,苏州市相关负责人,校友代表,以及南京大学相关部处院系负责人、师生代表等出席捐赠开园仪式。

(据澎湃新闻)

一家民间公益图书馆的“有为”12年

2024年,浙江省首家注册的民间公益图书馆——有为图书馆,迎来了自己的12岁。第一本漂流书、第一次冬夏令营、第一场绘本剧、第一个社区故事小站……对于生活在台州三门的县域青少年来说,有为图书馆记录了他们人生的许多“第一次”。

有为图书馆坐落于三门珠游溪畔,通往该图书馆的必经之路上,留有阿根廷作家博尔赫斯的名言——“天堂应该是图书馆的模样”。这也是有为图书馆创始人章瑾的想法,2012年,出乎亲朋好友的意料,拥有剑桥大学硕士学位的她辞去香港的工作,选择回到家乡,目的是“办一个不赚钱的图书馆”。

“我曾在英国、香港等地参与过社区图书馆、乐施会(Oxfam)慈善商店等社会公益组织实践。公益离我们的生活很近,它可以减少人与人之间的对立,传递社会中的爱与善意。我自己就是小镇姑娘,在老家做公益,也能连

接起我与故乡的情感。”近日,章瑾接受专访时说。

在三门县,15分钟车程,就能从县城的这一头跑到那一头。有为图书馆的出现,迅速引起了当地民众的好奇与关注,也为青少年的发展提供了更多可能性。

“目前,图书馆的功能早已

超出了原有设计。”章瑾回忆道,比如在早期举办的各类活动中,有的孩子会和志愿者、主讲人聊到大学志愿选择和未来职业规划。于是,有为图书馆的定期活动里出现了“职业选择”冬夏令营——来自天南地北、各个领域的志愿者汇聚一堂,和孩子们畅



青少年们在有为图书馆参与活动

谈专业选择与人生规划。

“许多人的未来因为有为图书馆发生了变化。”章瑾介绍说,乡村教师章宸旖在有为图书馆当志愿者的同时收获了追梦的勇气,不久前取得了香港教育学士学位;Z世代“姑娘”李晨在“有为夏令营”中确定了人生目标——学习俄语和俄罗斯文化,并逐一实现……

近年来,立足县域的同时,有为图书馆也开始向外“延伸藤蔓”。2020年,其在浙江嘉兴开设了梅里有为图书馆;2022年4月,浙江省有为公益基金会成立,从图书馆辐射至整个文化产业,公益版图不断扩大。

“寒假营之阅读与旅行”“从零开始玩转经济学”“线上读书会《绿山墙的安妮》”……2024年春节期间,有为图书馆照例“不打烊”,充分发挥社区图书馆的特色,通过各类生动有趣的活动吸引读者。

章瑾表示,截至目前,有为

图书馆藏书达30000余册,志愿者年服务时间4000多小时;持卡书友近5000人,活跃读者人均年借阅量17本;已举办马头马俱乐部、冬令营、夏令营等文化活动近4000场。

“社会组织的可持续发展是一个永远的命题。”谈及未来,章瑾笃定道,他们计划3年内出一套方法论,将有为图书馆所有能公开的经验、流程免费发布,为更多民间公益图书馆提供借鉴,也希望越来越多的人能加入其中。

眼下,浙江高质量发展建设共同富裕示范区进入第4年。2024年浙江省政府工作报告中指出,要“丰富15分钟品质文化生活圈”建设内涵,而越来越多的公共阅读空间正是题中之义。在章瑾看来,行驶在兼具物质富裕与精神富裕的“快车道”上,伴随氤氲的书香,“有为”的少年会越来越多。

(据中国新闻网)